

# 见义勇为

特刊



广施善行  
大爱福安

08

法治时报

## 胸怀天下之福 志在万民之安

### 海南福安集团打造有社会责任感企业标杆

■本报记者 吕书圣 通讯员 杜佳鹏



2016年，连式林当选海南省见义勇为基金会特邀理事。(海南福安集团供图)

#### 胸怀天下 大力弘扬见义勇为精神

“福泽安天下”是海南福安集团的发展理念。企业的发展离不开社会大众，回报社会是任何一个好企业都必须承担的责任。这一点，连式林深以为然。

在福安集团跨入海南房地产开发企业20强之列后，连式林却把更多的重心，投入到慈善事业之上，勇于担当社会责任。在连式林的带领下，慈善行为成为福安集团的一种自觉行为，更是福安集团的一种精神追求。

近年来，福安支持各种公益事业、慈善事业，累计捐赠达上千万元；而以连式林董事长个人名义在闽琼两地的公益事业，累计捐款达1亿多元。在连式林的带领下，慈善已经融入福安集团的骨髓，成为民营企业承担社会责任的标杆。

2016年，省见义勇为基金会审议通过《海南省见义勇为基金会助办法》，开展助学活动。该办法实施的第一年，海南福安集团就开始与省见义勇为基金会合作，由省见义勇为基金会提供助学对象，福安集团进行资助。

2018年8月24日下午，海南福安集团资助见义勇为人员子女助学金发放仪式在海口福建大厦举行，当天海南福安集团为18名见义勇为人员子女共发放8.7万元助学金，帮助见义勇为人员子女解决因家庭贫困而上学难的问题。

时任省见义勇为基金会常务副会长彭忠学在仪式上表示，为见义勇为人员及其子女助学是全社会关爱见义勇为人员及其子女的体现，福安集团爱心助学展现了企业的社会责任担当。

与此同时，海南福安集团为弘扬见义勇为精神，分别在儋州、东方、乐东、五指山等地成立见义勇为服务中心，给见义勇为的英雄们提供服务与帮助，让见义勇为的精神在海南各地更好的发扬光大。2016年，连式林当选海南省见义勇为基金会特邀理事，2024年，连式林当选海南省见义勇为基金会副理事长。

2024年6月21日，一场具有特殊意义的座谈会在福安集团20楼会议室举行。“可以在海南商会协会内部成立见义勇为服务中心，加强企业之间见义勇为工作的沟通与联系。”海南福安集团董事长、海南省见义勇为基金会副理事长连式林建议。

由于福安集团及其董事长连式林的善举，福安集团被评为最具社会责任感企业、海南文化助残爱心单位、希望工程圆梦行动突出贡献单位、企业社会责任十大楷模、公益明星单位、捐资助学先进个人等荣誉称号。

“社会公益事业应该跟着企业发展走，取之于民还之于民才是企业真正的发展之道。这也是我们福安集团的企业精神，希望每个员工都能感受到。”连式林诚恳地说。

胸怀天下之福，志在万民之安。在连式林的带领下，海南福安集团正以科学管理、成熟的市场运作和资本运作等优势，沿着打造品牌的道路快速前进和成长。同时，连式林将一如既往地以优秀民营企业家的气魄和胸怀，为社会无私奉献自己的一份爱心，为社会慈善和公益事业贡献一份力量。

自成立以来，福安集团已步入第16个年头。回首这一路，福安集团历经风雨、挫折，也收获过喜悦、荣誉，不曾有过放弃，也未曾停歇，与员工、客户携手相扶，同心同德，共同践行“福泽安天下”的责任与使命。



2024年，海南福安集团董事长连式林当选海南省见义勇为基金会副理事长。(海南福安集团供图)

胸怀天下之福，志在万民之安。翻开海南福安集团的企业手册，短短12字，便将福安集团的企业文化浓缩其中。

大大小小的奖牌熠熠生辉，整齐排列的荣誉证书形成了一面红墙。走进福安集团的荣誉室，奖牌、证书琳琅满目。海南福安集团董事长连式林告诉记者，正是这一块块奖牌、一本本证书，见证了福安集团一路走来的风风雨雨，成绩背后是全体员工的默默付出。

连式林是福安集团的指路人和领路人。近年来，他以福安集团的发展为契机，带动地方经济发展，同时以优秀企业家的气魄和胸怀，为社会无私奉献，积极投身慈善和公益事业。2002年起，当选五指山市政协委员、常委；2005年起，任海南省福建商会常务副会长；2005年起，任中国人民解放军海南省预备役师二团中校；2006年起，当选海南省企业家协会副会长；2007年，当选海南省第四届人大代表、五指山市工商联(总商会)副会长；2016年12月当选中华文化姓氏联盟副理事长；2018年6月当选海南省第六届人大常委会民族宗教工作委员会委员；2023年当选海南省第七届人大常委会专家咨询委员会委员。曾获海南省第四届杰出民营企业、海南国际旅游岛十大经济领军人物等荣誉称号。

#### 高瞻远瞩

#### 闯海创建海南福安集团

1993年，一个偶然的机会，连式林离开了家乡福建省泉州市泉港区前黄镇坝头村，踏上了海南这块热土。作为早期闯海人，25年间，他在海南度过了自己最美好年华，从无到有创建、培养了福安集团，同时见证了海南的大发展。

“刚来海南的时候，我就职于福建省第一建筑工程公司，在海口、儋州、洋浦等地参加建筑施工管理，累积了几年工作经验后，我就决定自己干了。”回忆起当初创业的经过，连式林摇头苦笑说：“1997年9月份，我开始创业，选择了地处偏远、环境优美、充满商机的五指山作为首站。初期从承包铝合金、水电等一步一个脚印做起，才逐步进入房地产行业。”创业道路总是坎坷的。1999年，连式林带领的团队在给五指山市一个业主单位建成两栋楼后，业主单位却迟迟不付工程款。他痛定思痛，反复思考团队的发展方向。也正是这个波瀾，助推他带领自己的团队成规模化、规范化、长远化发展。

2002年4月，连式林成立了五指山福安房地产开发有限公司，经营房地产开发销售业务。公司一步步发展壮大，先后参与五指山市旧城改造，承建市里一批单位的商住楼和办公楼，并开发了五指山第一个商品住宅小区“惠安花园”等。福安逐渐成了五指山房地产开发的领头羊。2004年，他带领公司将业务向五指山外延伸，在三亚成立了南安房地产开发有限公司，成功开发了“凤凰家园”商品住宅小区。

连式林并没有满足于现状。2009年，他提出了“立足五指山，面向北部湾”的中西部发展战略。凭借超前的战略性目光和准确的市场定位，依托海南岛中西部丰富的自然资源和良好的生态环境，重点布局五指山、乐东、东方、白沙、儋州等地，并在全岛寻求进一步发展。随着“水岸别墅”“避暑山庄”“翡翠花园”“江南乐居”“碧海云天”等项目拔地而起，乐东、儋州、白沙、东方等地的分公司相继成立，推动了海南中西部地区经济发展，提高了当地居民的就业率，也带动了外来人口对地方的投资，此举获得了当地政府的肯定和支持。正是这年，福安地产走向集团化发展道路，福安集团成立，一手创建了福安集团的连式林出任董事长。

自此，福安开始一步步建立起涵盖地产、酒店经营、康养服务、旅游度假服务等诸多领域的多元化产业格局，打造高品质居住中心与旅游综合体。

近年来，福安集团按照既定的目标逐步发展，稳步上升，社会影响力逐步增强，连续13年获得“海南省企业100强”，连续三年被授予海南省优秀企业、海南省优秀民营企业，连续两年获得海南国际旅游岛十大经济领军企业等荣誉称号。这些荣誉，都与连式林的高瞻远瞩密不可分。

#### 广施善行 打造民企社会责任标杆

连式林是商人，也是文化人，用“闽商鸿儒”来形容他再合适不过了。走进连式林的办公室，整齐摆放的书架上堆叠着各类书籍，办公桌上摆着精致的文房四宝。他告诉记者，读书、写字已经成为他的“消遣”方式，累的时候就坐在办公室看看书，心烦时就练练书法，既消除了疲劳，使内心得到宁静，同时又扩充了知识。

“施比受有福”是连式林常说的一句话。说起他与慈善之间的不解之缘，连式林回忆起了自己童年的一个经历。原来，出生于坝头村的连式林家条件并不优渥，十多岁时，他经常与同村的伙伴一起到地瓜地里“捡漏”。

“那时候家里穷，吃得也少，在地瓜成熟时，户主收完地瓜后，我们拎着篮子再去地瓜地里捡人家漏掉的地瓜。”回忆起当初的经历，已经花甲之年的连式林眼中泛起了泪花：“那时候我在想，要是谁能给我一筐地瓜，我一定会牢记他的恩情。”就是这样的人生经历，让连式林对那些需要帮助的人特别感同身受，也让他有能力帮助他人后，毫不吝啬伸出援助之手。

早在创业之初的2003年，连式林就向五指山市物好乡草办小学家庭困难的儿童捐助学费。他还出资数十万元修建了校园和舞台、升旗台等，使草办小学面貌焕然一新。2006年出资数十万元购买课桌椅，捐助给毛阳镇中心学校和南圣镇草头小学什伦教学点。2007年，连式林以海南福安集团的名义成立了“福安学子教育基金会”，每年出资20多万元资助海南贫困大学生圆大学梦。

2011年9月，连式林出资300万元成立“五指山海南福安教育基金会”，每年提取10万元利息用于海南五指

山市贫困学生资助、教育设施改善、优秀教师奖励等，支持五指山市教育事业的发展，此后每年9月举办“金秋助学”活动，持续至今，帮助约500位海南各市县贫困学子圆了大学梦。

2013年5月18日，连式林参加海南赈灾活动为雅安捐资30万元，并组织举办“汶川大地震学生秋游五指山”活动。同年6月，又为海南省希望小学和东方市残疾人及孤儿共捐资34万元。每年七八月份，连式林还出资慰问海南五指山市公安局、消防救援大队、武警支队等，为他们送去慰问金和慰问品。从2007年至今，连式林还每年在海南各地贫困县举办“九九重阳 慰问老人”、扶贫慰问和金秋助学等活动，累计捐资2300多万元，为需要帮助的人献上爱心、送去温暖。

在海南创业发展的这些年，连式林从未忘记家乡。2009年，连式林出资300万元成立教育基金，每年取息20万元用于奖教奖学和资助贫困大学生。2010年，捐资300万元，设立泉港二中、泉港一中、六中、实验小学等6个奖教奖学教育基金会。每个奖教奖学教育基金会，每年20万-30万用于奖励优秀教师和学生，资助贫困大学生。

从2010年至今，每年重阳、春节，连式林都对坝头7个行政村和1个自然村80岁以上老人进行慰问，8年来累计捐款600多万元，8年来对家乡贫困群体捐资总额达300多万元。连式林不忘祖先恩泽、践行感恩，注重修缮宗祠祖宇，保护文物，整塑先祖祖域等，几年来投入2943万元。



2018年8月，海南福安集团为18名见义勇为人员子女发放8.7万元助学金。(海南福安集团供图)